
Razgled po šolskem svetu. 
— Italijanske želje glede fakultete. 

Z Dunaja poročajo, da nameravajo Italijani 
zahtevati, da proračunski odsek pospeši itali
jansko fakultetno vprašanje in bodo v to svrho 
zahtevali, da pride ta predloga pred debato o 
proračunu samem na vrsto. 

— Velikošolska predavanja v aero-
navtiki so uvedli na tehniški visoki šoli v 
Stuttgartu. Pozvani profesor inženir Aleksander 
Baumann iz Berlina začne s svojimi preda
vanji o zračnih ladjah in letalnih strojih dne 
1. maja. 

— Pravica žensk v Busiji. Buski 
naučni minister je predložil dumi zakonski 
načrt, s katerim se ženskam, ki so dovršile 
vseučiliške študije na kaki inozemski univerzi, 
daje pravico, da polagajo na ruskih vseuči
liščih naknadne izpite, ki jim daje v učenih . 
poklicih enako pravico kakor moškim in jih 
pripušča tudi kot profesorice. — Kakor se 
vidi, je v nekaterih ozirih Busija vendarle bolj 
napredovala kakor naša ljuba Avstrija. Pri nas 
se ženskam o pravicah, ki jih dobe sedaj v 
Busiji, niti ne sanja. 

— Madjarizacija na Hrvaškem. Zdi 
se, da pod novo Tomašičevo vlado ne bo nič 
kaj bolje postalo na Hrvaškem. Dasi vlada 
sama ne dovoljuje nikakih novih madjarskih 
šol več, je šolsko društvo »Julijan" vendar 
zopet eno ustanovilo v Djulavesi pri Daruvarju 
in jo napolnilo 8 hrvaškimi otroki. Madjari 
ustanovitve niso niti naznanili in okrajna oblast 
niti s prstom ne gane, da bi to preprečila. 

— V Splitu delajo obširne priprave za 
zgradbo novega poslopja za obrtno šolo. Stala 
bo pol milijona kron. Vlada je dala 166.000 K. 

— Doktor modroslorja je hotel po
stati Artur Singer, urednik nekega budimpe
štanskega lista. Ker je bil dober znanec z 
vseučiliškim profesorjem Marczaljem, ki ga je 
imel izkušati, sta vprašanja vnaprej dogovorila, 
in Singer je izkušnjo seveda dobro prebil. Stvar 
pa se je izvedela, in senat je izkušnjo še eukrat 
ponovil. Marczali je dobil ukor, Singerju pa s& 
je doktorat odrekel in se je obenem izreklo, 
da se Singer sploh ne sme več pripustiti k 
promociji. 

— Ločitev cerkve od šole v vseh 
ozirih zahtevajo duhovniki v Thflringenu; v 
Gothi so na shodu sklenili sledeče: 1. Vero
nauk je bistven del in predmet ljudske šole. 
2. Cerkveno nadzorovanje pri pouku mora od
pasti. 3. Učitelja ne sme nihče siliti, da b 
proti prepričanju učil verouk; 4 Katekizem! 
kakor ga mi razumevamo, ne sodi v šolo. V 
SachsenGotha je šola od cerkve ločena prav
zaprav že od 1. 1863. v SachsenMeiningen pa 
od 1909. Če je papež te neverne duhovnike 
proklel ali ne, tega še ne vemo. 

— Evropskih univerz je 125 z 230.000 
dijaki. Največjih ima berlinska, namreč 14000, 
za njo pride pariška — nad 12.000. Moskov
ska jih ima 10.000, dunajska pa 8000. Praška 
češka ima 4300 slušateljev in stoji na 25 
mestu. — Največ univerz ima Nemčija — 21 
z 49.000 slušatelji, potem Francija — 16 z 
32.000 slušatelji, nato Anglija — 15 s 24.000 
slušatelji; Avstrija ima tudi 24.000 slušateljev, 
pa le 9 univerz. Busija ima na 11 univerzah 
28.000 slušateljev, Španija pa na 9 univerzah 
12.000. 

— Jugoslovanski dijaški kongres v 
Belgradu. Belgrajski akademiki so poslali 
bolgarskim, hrvaškim in slovenskim vseučiliš
čuikom vabilo na III. jugoslovanski dijaški shod, 
ki se ima vršiti začetkom meseca julija v Bel
gradu. Na kongresu se bodo razpravljala razna 
aktualna jugoslovanska vprašanja, ki se tičejo 
predvsem dijaštva. Istočasno se vrši v Belgradu 
kongres vseh srbskih kulturnih društev. Belgraj
ski akademiki se nadejajo, da se tega kongresa 
udeleže številni zastopniki dijaštva iz vseh 
jugoslovanskih zemelj. Kakor nam poročajo iz 
Belgrada, se tega kongresa prvič udeleže tudi 
jugoslovanski dijaki iz Turčije. Naznanilo je 
namreč svoj prihod več srbskih in bolgarskih 
dijakov, ki študirajo na turški pravniški fakul
teti v Solunu. 

— Obisk na avstrijskih tehnikah. 
Koncem 1. 1909. je bilo na vseh sedmih av
strijskih tehnikah 10.491 slušateljev, 703 več 
kot 1. 1908. Največ slušateljev je imela dunaj
ska tehnika, namreč 3098 (2902 redn. in 196 
izred). Takoj za njo pride praška češka z 2990 
sluš. (2742 r. in 248 izr.). Na tretjem mestu 
je levovska s 1529 posl. in 86 gosti, češka v 
Brnu (nepopolna) je imela 45 posl., nemška 
pa 731. Na nemški praški je bilo 968, na 
graški pa 725 slušateljev. Na praški češki teh
niki se je število slušateljev nasproti I. 1908. 
pomnožilo za 17.7 %, na nemški pa je padlo 
za 15 % ; na dunajski tehniki se je število 
slušateljev pomnožilo le za 1*6 odstotkov. 


